

女性學學會

男女共治共享的國家藍圖

一、女性權益受侵奪的全面現況

綜合各篇論文的描述，我們發現，今天台灣女性權益受侵犯與剝奪的情況，其嚴重性和受漠視的程度，令人驚訝，甚至駭異。底下擬分項加以簡要的描述。

1. <民法親屬編> 對女人肆行禁錮與剝削

雖然我國《憲法》明文規定男女平等，但現行〈民法親屬編〉卻厲行「男主女從」、「男主外女主內」的制度。〈民法親屬編〉對女性權益的侵奪，主要係來自於三組法條：(一)跟「妻以夫之住所為住所」相關的法條，違反《憲法》第十條「人民有居住遷徙之自由」的規定，使女性沒有自主的一席立足之地，令她們淪為夫家的從屬者、服務者，對女性人生產生至鉅的負面影響。(二)跟「夫妻聯合財產由夫管理」相關的法條，違反《憲法》第十五條「人民之財產權應予保障」的規定，使已婚婦女沒有自主的財產權。(三)跟「子女從父姓」相關的法條，片面規定妻之貞操義務，執行「子傳父姓」、「父主母從」的父權宗法，使已婚婦女成為夫家傳宗接代的工具，普遍承受著「生子」的巨大壓力與隨之而來的身體、健康和育兒負擔。

2. 性政治的政治犯為數衆多

被賣或被迫為娼者，以及遭受性暴力與婚姻暴力「刑求」的被害女性，堪稱為男權體制中的女性「性政治犯」，她們由於身處恐懼之中，是調查與研究最難到達的角落，因此，其境況如何，人數多少，都仍處於

黑幕之中。

根據警方所成立的掃除雛妓「正風專案」，從1987年3月1日到1991年7月6日，共查獲三百二十件人口買賣案，並查到一千一百五十二名十六歲以下雛妓。「勵馨基金會」的一項研究推估，被賣和被迫為娼的十八歲以下少女，於1991年12月間，全台灣共存在著二千三百六十五人至一萬四千三百二十九人之間，她們的處境往往比傳統男性政治犯更加悽慘。被迫的雛妓是一面殘酷的鏡子，映照出台灣社會性關係嚴重失衡的醜態。

至於性暴力方面，根據《警務統計》，從1984年到1993年間，全台灣報案的強姦與輪姦案件共有七千四百八十七件（強姦傷害與強姦殺人除外）。依據一般了解，實際的發生數可能在此數的六倍到十倍之間。但是，被定罪、受到法律制裁的強姦犯少之又少，根據《法務統計》，從1984年到1993年的十年間，各地方法院終結的公訴刑事案件中，因強姦與強姦殺人而被判罪的僅有一千九百八十五人。這一千九百八十五人中，有強姦前科者共三百九十六人，累犯率高達20%，而又由於受害者報案率偏低，使犯案者不易留下前科記錄，因此可知實際累犯率一定遠遠高於20%。性暴力報案率低、判罪率低、再犯率高，這說明了公權力面對性暴力的無能，甚至縱容。

婚姻暴力方面，台灣省政府社會處所作的1992年《台灣省婦女生活狀況調查報告》顯示，受訪已婚婦女受丈夫毆打至於「已無法忍受」程度者有0.2%；前項加上經常被毆者有1.4%；前兩項加偶爾被毆者，則共有17.8%。根據這些數據加以估計，台灣地區已婚婦女經常受丈夫毆打的，約有七萬人，其中已經到無法忍受程度的，約有一萬人。以上數字據信應是低於實際發生數，因為受虐的婦女，尤其是情況較為嚴重者，

是民調最不容易到達的死角。

以上數據顯示，有為數不少的婦女處於基本人權受嚴重侵犯的處境，而公權力卻袖手不管。

3. 女性單方承受沉重的家務與照顧責任

婦女不管有無職業，都片面承擔著絕大部分家務與照顧責任，她的生涯周期大致如下：自幼與母親分擔家務—婚後（與夫之母一起）負擔夫家的家務—生育並照顧兒女—照顧年老的夫之父母—照顧孫子女—照顧老病的丈夫—面對自己的老病。不僅於此，家中的傷患和殘障者也由婦女照顧。將幼弱、老病、殘疾的沉重照顧責任丟給女人的隱形制度，使「婦女」成為我國的「福利制度」的同義詞，也使婦女受拖累，跟受她們照顧的老弱一起成為社會的弱勢。

內外兼顧更使職業婦女承受不人道的工作量。根據1990年「國民時間運用調查」，已婚職業婦女全年平均每週花在工作與家務育兒的時間，高達六十五小時（已婚有職男性則僅有五十小時），平均每週超過《勞動基準法》所規定之最高工時（包含法定最長加班時間），達十小時之多！這不僅顯示已婚職業婦女的超時工作，也充分暴露她們沒有休假的不人道處境。（男性的每週五十小時則在法定工時之內，足見男性中心體制的法律，一面明擺著「保護婦女」之名，限制女性的工時，一面卻遂行著「剝削女人」之實！）

4. 女性工作權受剝奪

《憲法》第十五條規定「人民的工作權應予保障」，但台灣近年婦女勞動參與率保持低於45%，充分暴露女性工作權受到剝奪的事實。

妨礙女性工作權的原因主要有三：(一)受限於沉重的家務與照顧重擔，十五至六十四歲有工作能力卻因「料理家務」而未參與勞動的婦女，為數達二百六十萬之多！(二)許多公家和民營機構在雇用條件上歧視女性。譬如，於1995年9月舉行的外交領事人員及國際新聞人員特考，總共預定錄取五十五人，其中女性名額只有八人，男性名額是女性名額的六倍！現有公務員中，經由沒有性別限制之高、普考管道而任用者，女性是男性的1.25倍(男性二萬二千人，女性二萬八千人)，至於通過嚴重歧視女性的特考而任用的公務員，男性則是女性的4.3倍(男性達十一萬五千人，女性僅二萬七千人)！由於特考是政府最大量的用人管道，我們幾乎可以確定，特考的主要目的之一，即是在於限定女性、保障男性。政府機構用人尚且如此，無怪乎勞委會對提升女性參與勞動率與消除民間雇用之性別歧視，絲毫拿不出有效的辦法。(三)除了雇用之外，女性在升遷、進修及薪資上也備受歧視，以致大大減低其在職場上求發展的意願。

5. 女性財產權受侵奪

《憲法》第十五條規定「人民的財產權應予保障」，但事實上女性的財產權卻備受剝奪。婦女被強制從事無酬勞家務勞役，往往因此而失去發展事業、賺取收入的機會；即連已參與勞動的婦女，也因為發展受限，薪資所得僅及男性的67%；已婚婦女的財產管理權受到法條不合理、不平等的限制，甚至連薪資和所繼承的遺產也規定由夫管理、使用和收益！此外，女性的財產繼承權普受嚴重剋扣，根據1989年「台灣地區婦女生活狀況調查」，有80%（婆家）至83%（娘家）的家庭分家時僅兄弟分，另外，分別有8%為兄弟分得比姊妹多。

6. 教育環境歧視女性

教育環境中充斥著歧視女性的訊息和情境。教科書內容、課程安排、教師態度、男女學生之互動、招生之性別限制，以及教育主管與家長會主導者的性別分配等方面，都有改進的必要。

尤其必須指出的是，從高中到大學二年級為期五年每週兩小時必修的「軍訓護理課程」，由軍方人士組成之「教育部軍訓處」主導課程安排，硬性規定男生學習有關領導統御和攻擊防禦的知識與技術，女生則學習跟照顧和家庭有關的知識與技術，傳遞最為僵固的傳統刻板性別角色。這是台灣過去「軍政」、「復國」時期的遺毒。

另外，父母對兒子、女兒的教育投資並不相等。1993學年度公立幼稚園學生男生是女生的1.025倍，明顯低於該年齡層的人口性別比率，私立幼稚園男生是女生的1.118倍，明顯高於該年齡層的人口性別率，可見父母願意花比較多的錢讓兒子上私立幼稚園，女兒則較常被送往便宜的公立幼稚園。私立國小和國中的情況也一樣，尤其是私立國中，男生高達女生的1.368倍。

父母、學校、社會交相影響之下，女學生隨著年齡增長，逐漸在激烈的教育淘汰戰中落敗。大學日間部學生，男生是女生的1.42倍，碩士班達2.58倍，博士班更是高達5.26倍！

以上數據顯示，男性享受較多的教育的資源，高等教育的資源更是主要由男性享用。

7. 決策權為男性所把持

前述種種因素使女人不易出頭，以致在決策階層中所佔的比率，遠

遠低於人口中的性別比率。目前(1995年9月)，我國僅有一位女性閣員(衛生署署長)；另外，十職等以上的公務員中，女性僅佔7.7%。各級民意代表的部分，立法委員中女性佔10.6%(十七名)，國民大會代表中佔14%(五十七名)，省議會中女性議員佔20.3%(十六名)，台北市議員中佔23.1%(十二名)，高雄市議員中佔13.6%(六名)；各縣市議員中女性平均佔15.2%(共一百二十八名)，鄉鎮及縣轄市民代表中佔15%(五百八十七名)。民選行政首長的部分，省及院轄市長中沒有女性；縣及省轄市長中僅有一名女性(嘉義市長)；鄉鎮及縣轄市長中，僅有六名女性(佔1.94%)。

8. 國家生育政策和傳宗接代律法掌控女人身體

我國的法律、習俗和政策，對女性的性和生育行為實施控制。有關人口與生育的法律和政策，包括《優生保健法》、《人工協助生殖技術管理辦法》和所謂的「家庭計畫」政策，隱含著一個明確的雙重目的：保護父權家庭，並調節國家需要(包括國家經濟負擔、生產力需求、人口結構等等考量)。由於決策者為男性，而且訴求的對象為父權社會，生育政策在推行少生時叫女人單方承擔避孕的責任，而在推行多生時則從未將托育重擔納入考慮。

生育政策一方面否定女人的主體性，另一方面大幅度依賴醫療專業，導致女性身體醫療化的負作用，令女人盲目相信醫療，以致產生衆多「沒有子宮的女人」、「沒有甲狀腺的女人」等怪異現象。

此外，現有習俗與法律都執迷於「子傳父姓」的宗法，以致已婚女性仍然普遍承受「生子」壓力。台灣省政府社會處所作1992年《台灣婦女生活狀況調查報告》顯示，高達84.6%的受訪女性認為應該要有兒子，

認為應該有兩個以上兒子的也有55.8%，甚至連年輕高學歷者亦不例外，認為應該有兩個以上兒子的，二十至二十九歲婦女有39.1%，大專以上學歷婦女也仍高達35.3%。

在生子的壓力下，婦女紛紛求助偏方與醫學。1947年至1956年的十年間，台灣地區平均出生男女嬰比例為105.6比100，符合世界各民族普遍的自然比例，但是，此後隨著生育科技運用的普及，差距便越拉越大。尤其是絨毛檢查術於1987年前後開始為私人診所廣泛應用之後，出生嬰兒性別比例於1987年首度突破108。從1990年至1992的三年間，出生男女嬰性別比例更是平均高達110.22。其後，顯係由於絨毛檢查術所導致的嬰兒畸形廣受報導，1993年出生嬰兒性別比例驟然降為108.58；這由於絨毛檢查術有否使用而導致的一點六個百分點(大約等於二千五百名女嬰)之明顯差距，無疑是個鐵證，告訴我們：「墮女嬰」的事實普遍存在於台灣。若拿1947年至1956年之間的105.6的比例作基準，則1990年至1992年的三年間，每年平均大約「蒸發」或「少生」七千一百多名女嬰；1993年雖然稍緩，但被蒸發的女嬰也大約有四千六百多名。

每年消失無蹤的數千名女嬰，正和被迫為娼的婦女，以及衆多性暴力與婚姻暴力的重度受害者一樣，指明恐怖統治的存在。此類現象令人思之不寒而慄。試問，連生存權和人身自由都可以因性別因素而受剝奪，女人又還有哪項權利是不可被剝奪的？無怪乎《憲法》所規定應受保障的各項人民權利，法律與習俗莫不將之一一從女人身上奪走。

9. 老年女人處境堪憂

在幾乎所有權利都受剝扣或剝奪之後，犧牲奉獻了一輩子的老年女人發現，她面對的是一個孤單且毫無保障的晚年。根據〈民法繼承編〉

規定，未亡人（通常是女人）與子女共同平均繼承。這使得素來依賴丈夫、沒有個人財產的老年女人，往往因失去丈夫與丈夫的大部分財產而淪於貧困，而且，在實務上她經常無法從丈夫那兒繼承到不動產的所有權，以致落入寄人籬下的苦境。新近實施的《健康保險法》對慢性病的長期看護並未提供任何支助，這不僅意味長期看護仍被視為女人的責任，更意味女人自己所需的看護絲毫不受保障。而執政黨刻正籌畫的國民年金制度，將根據職業決定年金的有無，如此，因負家務與照顧之責而不克就業的衆多婦女，將於老年承受二度剝奪。

總之，在我們的國和家中，女人的幾乎所有權利，都隨時可能受到非法或甚至合法的侵奪。這些權利到哪裡去了呢？女性主義理論家們不時提醒習慣於——太習慣於——犧牲奉獻的女人，要常常自問並互問：誰得到利益？

誰得到利益？答案很明顯：男人全體。例如：為人妻者必須侍奉公婆，她們的兄弟於是說她們沒有奉養父母，所以不應繼承財產，就把財產給霸佔，並且叫他們的妻子侍奉公婆；如此，女人的丈夫和兄弟利害與共。就連一般人所深惡痛絕的性暴力，也呈現性暴力犯和好男人共犯的狀況：好男人必須依靠性暴力罪行對（所有）女人所造成的恫嚇，才有正當理由對女人的性與身體實施禁錮（這是父權血統之所依賴），性暴力於是隱然受到系統性的保護，成為一切種類的犯罪當中報案率最低者。接下去，男性主政者和主管們便可以振振有詞地說，女人因為有遭受性暴力的危險，並且必須費心費力侍奉家人，沒有多餘的心力，所以不適合這個職務那個職務。如此，整體男人和個別男人得以霸佔權力與利益。

二、男女共治共享的國家藍圖

從以上的描述可知，我國《憲法》第一條所說的「中華民國為民有民治民享之民主共和國」，實際意涵應是「中華男國為男有男治男享之男主不和國」。這無疑是很令人難堪的騙局，在被揭穿之後，相信無論女人或男人都會願意盡力去改正它。

我們要知道，「男有男治男享」的排他性、壓榨性體制，必然造成一個男人專事爭奪斂聚的社會。要想改正它，基本的方向無疑是：創造一個人人共治共享的新國家，建立以所有人的需要為基本考量的新制度和新政策。這巨大的變動，在歷史的此刻，關鍵無疑在於「男女共治」與「以女性觀點為中心考量」。階段性的「以擔任照顧者的無聲弱勢女性之觀點為中心考量」，據信將能發揮矯枉的功效，導引社會邁向全民共治共享的新境界。

為了邁向全民共治共享，必須推行前述以女性觀點為中心考量的制度與政策，其必要條件與措施有三：調整國家目標與國家架構，推行男女共掌決策權，以及設置各級兩性平等委員會與執行單位。茲簡要說明如下：

I. 國家目標與國家架構的調整：

從復國與官商勾結到照顧人民生活

國民黨政權自遷入台灣至1987年「戒嚴令」取消的四十餘年間，一方面（至少在名義上）將國家目標界定為「反共（攻）復國」，舉著「國家至上」的大纛，把台灣的土地和人民當作實現這項偉大目標的工具；

另一方面，(在實質上)進行著層面廣泛的官商緊密聯結。這樣的政策走向，對女性造成很大的影響。「反攻復國」時期所肇始的軍訓教育，強制教育女性扮演照顧者的角色（這是來自於「男人當兵、女人當護土」的軍方邏輯）；偏重軍事的施政將大量預算放在國防上，與女性息息相關的生活面向受到排擠和忽視，女人必須用個人微小的力量獨自承擔對小孩、老人和殘障者的照顧。其次，在「男主外、女主內」的性別角色二分之下，官商的勾結成為男性官員與男性商人的勾結，以致權力與利益為男性權貴所把持，女人與尋常百姓的需求益加受忽視。尤其必須指出的是，男性觀點的國土政策，使空間的使用嚴重歧視女性、小孩和老人。譬如，男人佔用大片大片的高爾夫球場，他們一人一部的汽車、機車塞滿了道路、污染了空氣，而留給女人、小孩和老人的，卻是簡陋、狹隘、嘈雜、炎熱、空氣污濁的幼稚園、學校與公園。對於這一切，不負責照顧小孩和老人的男人，尤其是權貴男人，是不可能認真地去尋求解決的。

今天要革新台灣社會，使一般人能夠享受安全舒適的生活，我們所剩的可以信賴的觀點，無疑是女性的觀點，而且我們所剩的立即可用的力量，無疑也是女人的力量。這乃是因為在歷史的此刻，民生面向的知識和技術為女人所獨有。這真正是一個烹小鮮者最適合治國的時代，我們有必要宣導觀念、制定政策，制度性地將治國之權付託給女人。

基於以上的觀點，我們的國家架構與施政方向應立即作如下的調整，以使女性觀點下的要事（也就是傳統男性觀點下的「小事」、「女人家的事」）能夠成為國家施政的重心。

(一)國家預算應予大幅調整。應大幅減少軍事預算，包括隱藏在教育預算（如軍訓教育和軍校教育的預算）、福利預算（如退輔預算）等等中的軍事費用，而將經費用在托育、幼教、安養、大眾運輸、環境保護、

大眾休閒等面向，以便充分照顧人民的生活。俟人民的基本需求得到滿足，社會內部所鬱積的壓力與憤恚得以消滅之時，治安預算也將可以大幅削減。

(二)國土應重新規畫，以便托兒所、學校、安養院、大眾運輸系統、大眾休閒場所等設施能優先得到充裕的空間。

(三)應盡速建立社工與福利體系。國民身心的照顧必須依賴完善的社福支持網路，但是，以往國防與經貿掛帥的國家架構，始終吝於設置社福體系，以致今天所有這方面的需求，即使是已經明文立法保障的（如對受虐兒童的保護），也完全無法落實。

(四)應將現行兵役法改為社會服務役，並廢除徵兵制，實施募兵制。全面性的福利制度實施之後，社會服務的需求將大量增加，應以社會服務役因應此需求。社會服務役應在政府專責機構（如社工、環保等機構）的主導之下從事服務，可以作為年輕人步入社會之前的成年禮或準備階段。現有的兵役有兩個很大的缺點：(1)它只徵召男性，造成兩性之間的隔離與不平；(2)它對年輕男性實施著甚為負面的「成年禮」，其不良影響包括養成敷衍和形式化的態度、培養剛猛的心性與使用暴力的技巧，以及在氣氛剛暴的男性團體中學習視女人為異類、次等人、性的發洩對象。若以社會服務役取代之，可以預期將不僅能節省國家預算，符合社會需求，而且，更重要的是，其男女平等合作、深入社會與人民互動的性質，無疑將使它成為深具正面意義的成年禮，能夠在每一個年輕人步入社會之前，提供他（她）充分的機會，用以學習熟悉社會、關照他人。

總之，我們應該從女性的觀點進行國家目標和國家架構的重新調整，這樣相信能為苦於暴力與金權的今日台灣帶來新生的機會。

2. 立即全面推行男女共掌決策權

我們已可確知，許多現存的父權體系在遠古時代都有母權的前身。這些母權前身都被遺忘了，被貶為「史前」、「非信史」，彷彿現有的文明不是她的子裔，他必須明確否認跟她的關聯。這種態度是充分的證據，顯示遠古女性的權力曾被強制奪走，以及遠古母權的史蹟曾被強制抹除。今天，在性別關係再度進入轉型期之際，遠古的母權激發我們思考：女人無疑有權奪回權力，但是，那是什麼樣的權力呢？那會不會也是一個單一性別——女性——擅權的時代？我們要不要回到那種時代呢？這種思考足以令我們確信應該確立兩個原則：一為「男女平權」，另一為「把女人該有的權力還給女人」。這兩個原則應用在決策權的性別分配重整，應從底下三個方向同時進行。

第一個方向是：「把權力交給負實際責任的女人」。在父權體制中，女人負擔著沉重的責任，但卻被迫聽命於父權的規條，而不被賦予自主作決策的權力。有責者無權，造成決策不符合實際需要，以及女人的無奈、無力甚至低能化。因此，我們應該立即還權於女人，包括：教育當局主管、各級學校校長和主任的性別比率應與教師的性別比率相當，中小學之家長會，應由一般實際照顧小孩生活與功課的母親們主導，社區事務主導者（村里鄰長、各區或鄉鎮協調會委員等）應優先由嫻熟私領域事務的性別（即女性）擔任等等。

第二個方向是：「把權力交給有能力的女人」。女人是弱勢，而絕非弱者或能力低落者。女人往往具有高強的能力，但她應有的職位與發揮能力的機會，卻經常因性別或性別角色的因素而受剝奪。譬如，國家特種考試施行的主要目的之一，即在於厲行公務員任用之限制女性、優待

男性政策。如此必然造成劣幣驅逐良幣。譬如，1992 年外交與國際新聞、金融人員特考，預定錄取名額男性是女性的七倍，結果有些項目筆試最低錄取分數男性比女性低了十幾分之多！另一個重要的例子是高中和大學學生輔導人員的任用。教育部軍訓處限定由以男性居多的軍訓教官擔任學生輔導工作，霸佔了以女性居多的心理、社工、教育、輔導等科系畢業生的適任職位。我們相信，類似這種作法不僅使國家錯失有能力的女性，而且也養成了男性特權、擅權與濫權的心態，以致整個社會蒙受其害。「機會均等」原則的運用無疑也應涵蓋女人，以便所有有能力的女人都能得到她應有的職位。

第三個方向為：「決策應融合兩性觀點」。社會與人生的所有面向都需要兩性觀點，缺少了哪個性別的觀點，那個性別便將因此吃虧，社會也會因此失衡。掌權的男性懂得其中奧妙，因此規定保障護士、小學教師等傳統女性職業的男性名額。但是，社會上卻有太多面向缺乏女性觀點，譬如：治安、國防、工會……等等。挪威法律規定，任何官方或人民團體的決策團（理事會、委員會等等），凡是人數達四人或四人以上的，其較少的性別至少應有兩人，而且「應盡可能達到兩性代表權的平等」。這應是我們努力的目標。

總之，我們應該形成重用女人的社會共識，並透過共識而形成壓力，促使政黨與官方、民間機構和團體用心栽培並擢用女性。

3. 兩性平等專責機構的設置

台灣婦運的興起，最主要的因素無疑是時代的需要；台灣無疑已進入兩性關係與性別觀點急須調整的階段。但是，兩性平等所牽涉的範圍甚廣，層面極深，如果毫無章法地去做，一定會弄得一團糟，因此，有

必要設置專責機構。

我們不妨參考聯合國的規定，與瑞典、挪威等國的設計，而設置底下兩套互相輔成的體系：(一)兩性平等委員會，是設於從中央到地方各級政府中的獨立機構，統籌負責對所有兩性平等事宜進行觀測、研究與決策；(二)兩性平等司（局、處、室等），普遍設於各級政府相關機構內部，是前項決策機構的執行單位。這種設計可以確保決策的確切、可行與有效。

4. 全民福利國與兩性關係的調整

以上所描述的男女共治共享、兼融兩性觀點的福利國，是一個全面性、全民性的福利國，而不是現行的父權資本主義體系底下的救助性、附屬性補救機構。

現行的父權資本主義體系，也就是「男有男治男享」的體制，所實施的福利制度，是一個救助性的制度。這種父權資本主義國家的特色在於：(一)國家與權貴男性和所有父、夫形成緊密聯結，這些人和其餘成員之間則形成主從關係；國家和這些從屬性成員——尤其是女人——之間並無直接關聯，它也不以照顧他們為職責。(二)國家讓權貴男性聯合所有為父、夫者，瓜分並霸佔所有資產與資源，因此，這些男性雖然一方面互相聯結，另一方面卻進行著激烈的斂聚與爭奪；國家並以協助這斂聚與爭奪的活動為己任，因而必然致力於國與國之間的爭奪，以及以爭奪和自保為目的的聯結，國家資源於是被大量投注於所謂「國防」和「外交」。(三)當依附者（即女人和輩分、位階卑下的男人）因失去依附而跌落體系邊緣時，國家就拋給他們所謂「福利」的微小救生圈，從此任他們在生存的警戒線上載浮載沉。

我們想要提出來的替代方案，是全面性、全民性的福利國家。這樣的國家以協助人民過好的生活為主要職責，它的國際關係亦以此為目標；它視自己為達到前述目標的施政單位，其他的名堂（如民族主義等）都是次要的；它推行人人共治、共享的參與式民主制度(participatory democracy)，自立、參與、互助是其人民的基本公德，連福利的重度依賴者（如衰老、殘障者）亦不例外；它由於實施高度所得重新分配制，以及全面性的國民生活照顧，因此福利的所有提供者也同時是福利的受惠者，施與受在制度上的平衡，會在大部分國民個人的手與口袋之間達成。

在全民福利國裡，性別角色有兩個特色：一為它的延續性。傳統女人的工作在大量移至公領域，受到充分保障，大幅度破除女人對男人的從屬之後，在可預見的未來，將仍然主要是女人的工作。這性別角色的延續性使得這套制度成為有以想像、可被接受、能夠實現的。

二為它的可變性與彈性。在全民福利國中，傳統女人的工作質變為受國家預算全力支持的重要工作，這也就是福利體系裡的工作，如此，女人成為這個國家的重要體系的從事者與主導者。在福利體系為女人爭得工作與權力之後，整體女人力量的增加，又將能進一步推出真正代表女性觀點的（女性）國家主導者。如此，將可徹底打破男尊女卑的舊性別關係，從此展開男女平等、性別角色多元化的嶄新時代。